

COMENTARIOS

La Memoria del fiscal y la reforma del Real decreto

Declamamos en nuestro anterior artículo que la ley no puede hacer distinción, y lo que había de suceder con la supresión del apartado B del artículo sexto, no era otra cosa que esprimir al capital en favor exclusivo del inquilino.

Es ley inmutable de la vida que cada cual, en la posición que ocupa dentro del concierto social, arrime, como vulgarmente se dice, el ascua a su sardina.

Ni todos los propietarios son considerados y respetados con los intereses ajenos y ni todos los inquilinos igualmente lo son respecto al propietario. La escasez de viviendas y el aumento de población, por otro lado, son las causas inmediatas de esta situación de lucha en que las grandes poblaciones sostienen estos dos insustentables elementos.

A conciliar esto vino el Real decreto y era lógico y natural que las facultades inherentes al propietario fueran restringidas para evitar posibles abusos. El procedimiento, el cómo, la fórmula, era la que había de buscar, y el Poder público, con un error manifiesto, optó por el Real decreto, que no fue una restricción al propietario, sino una cuasi nulidad de la propiedad urbana. Este proceder, lejos de remediar el mal, lo acentuó, provocando la retirada del capital hacia otras esferas que, con menos riesgo y más tranquilidad, obtienen un mayor rendimiento.

Si ahora se suprime ese derecho que el precitado apartado B confiere al propietario, el problema se agudizaría mucho más haciendo pidiendo el concepto de la justicia que, implacablemente en nombre y a pretexto de la defensa de un derecho, manciplara otro, no por ser menos numeroso, deja de ser tan legítimo.

Quedamos, pues, que la supresión de la da por el señor Crehuet en la Memoria leída el día de la apertura de los Tribunales, no puede llevarse a efecto, porque lo impide la misma fuerza de la justicia que dio vida a tal disposición.

Y si esto no puede ser, ¿qué solución requiere este tan manoseado asunto de propietarios e inquilinos?

Ya en otra ocasión hubimos de hablar de esto y hoy insistiremos en mantener lo que es nuestra propia convicción, desahogado en absoluto de cuanto pueda significar tendencia directa, a conseguir los efectos de una campaña.

La conservación de los intereses de las dos partes contendientes en este problema social de escasez de viviendas requiere para su bienestar la derogación del faberístico como odioso Real decreto que, lejos de conseguir los efectos saludables que el pueblo clama en defensa de sus intereses, viene gravando estos por igual entre inquilinos y propietarios. Los primeros, no sólo no encuentran economías, sino postergación del derecho a vivir con relación a lo que pagan. Los segundos, no sólo no obtienen el rendimiento no lucrativo, sino ni el legal de su capital empleado, y, sin embargo, la situación actual les hace a reidores de la repulsa popular.

Fomentar la construcción, abrir el campo de la competencia, es la única panacea que puede dar al traste con la profunda crisis por que atravesamos, llena de inquietudes e inconvenientes, pese al buen propósito del Real decreto.

Si las circunstancias aún aconsejan el mantenimiento de la tasa—llámensele de otra forma—para los propietarios de fincas urbanas, de ningún modo debe mantenerse como hasta el presente.

Póngase un límite de rendimiento al capital urbano, que puede ser el 7 por 100, y en las demás relaciones de propiedad, déjese libre al propietario y no anulado su derecho como hoy lo está, pues en ese punto limitativo está asegurada la defensa del inquilino y quizá la vuelta del capital que huído anda por las manos de los agentes de efectos bursátiles.



BARCELONA, 9.—El gobernador, al recibir a los periodistas, les dijo que era completamente inexacta la noticia publicada por la Prensa asegurando que había sido suspendido el viaje de don Alfraso y de don Victoria a esta ciudad.

Continuando la labor que realiza el Juzgado del distrito de la Concepción en el sumario que se instruye por el parricidio de la calle de Igualada, estuvo declarando esta mañana ante el juez el médico verificador suplente del distrito de Gracia, don José Martí Foced, que firmó la papeleta de defunción de Luisa Perelló.

En sus declaraciones ha manifestado que llamado por el Registro civil, estuvo en casa de Luisa Perelló para certificar la muerte de ésta, preguntando antes si tenía médico de cabecera.

Como le contestaron negativamente, examinó el cadáver por las órbitas y cuello, al igual que por las piernas que estaban hinchadas, y creyendo lo que unas vecinas le dijeron, asegurándole que la interfecta se fatigaba al subir las escaleras, certifió la defunción como producida por un ataque de asistolia.

También ha declarado el empleado de la funeraria Francisco Alarcón.

Ayer se constituyó el Juzgado del distrito de la Concepción en el Cementerio Nuevo, acompañado de los médicos forenses. Se procedió a la exhumación del cadáver de Luisa Perelló, conduciéndole después al Depósito del Cementerio para practicarle la autopsia. El cadáver estaba en completo estado de descomposición, siendo muy difícil la labor de los forenses.

El cadáver presenta una herida en la región esternal, no penetrante en la cavidad torácica, en dirección horizontal, de unos dos centímetros de profundidad. Opinan los médicos que la herida, por su posición y profundidad, era de pronóstico leve, de la cual podía haber pasado a los cinco días. Así, pues, según los forenses, la muerte de Luisa Perelló no fué debida a la herida, sino a un shock psíquico, o sea que padeciendo ésta frecuentes ataques, al verse agredida por su propio hijo le sobrevino un muy fuerte, quedando muerta en el acto.

El Juzgado se ha incautado de las ropas interiores y ha ordenado se seccione una parte del cuerpo de la muerta para proceder a su análisis y poder saber la cantidad de sangre perdida.

Para ayer estaba señalada la vista de la causa instruida por falsedad en los libros del Ayuntamiento de San Pedro de Riudevielles contra el secretario de aquel Municipio, Francisco Masana el Puñal, que está en libertad provisional mediante fianza de 15.000 pesetas. La vista se ha suspendido por haberse presentado en la Audiencia un certificado firmado por tres médicos de hallarse enfermo el procesado.

Como esta es la tercera vez que se suspende la vista, la Sala ha acordado dar un plazo de veinte días al procesado para que venga a esta capital, y de lo contrario será declarado en rebeldía.

En la Sala tercera de esta Audiencia se ha visto esta mañana la causa seguida contra Manuel Olá por complicidad en un robo cometido el 14 de septiembre de 1925 en una casa de comercio de la calle de Caspe.

Los ladrones se llevaron géneros por valor de 49.000 pesetas, apareciendo tres días después ante la puerta del establecimiento un carro con géneros de los robados por valor de 39.000 pesetas, y una carta anónima, en la que se decía que no se habían presentado los autores del robo por temor a la Policía; pero que pasarían a recoger la propina.

El que se sienta en el banquillo es acusado como autor del anónimo, para el que ha pedido el fiscal la pena de seis meses de arresto. La vista ha quedado concluida por sentencia.

Comunican de Cornellá que desde hace algunos días va creciendo el número de obreros sin trabajo a causa de la crisis que reina en aquella población. En una fábrica de tejidos de aquella cuenca han sido despedidas todas las tejedoras junto con los encargados, y además, los obreros de otras fábricas han quedado medio despedidos, pues no trabajarán más que dos semanas al mes. También en una fábrica de tubos de hormigón han sido despedidos casi todos sus empleados.

El almirante de la Escuadra italiana estuvo ayer en la Diputación provincial, visitando al presidente, conde de Monseni.

Por la tarde se hicieron a la mar los cruceros italianos «Pissa» y «Francesco Ferruccio», con rumbo a Génova.

Se ha autorizado la celebración en Tarragona de un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Masal, procesado por el supuesto delito de tenencia de explosivos.

Comunican de Tarrasa que el delegado regio de Bellas Artes, señor Planas, ha ofrecido efectuar por su cuenta las obras necesarias para restaurar los conjuntos de valor artístico encierran las famosas iglesias románicas de San Miguel, Santa María y San Pedro, de Tarrasa.

Ha fallecido en el Hospital de Lérida, la niña María Soler, de once años, que fué atropellada por un tren de la línea de Lérida a Saint-Giron.

La Fiesta de la Raza

BARCELONA, 8.—Se ha vuelto a reunir la Comisión organizadora de la Fiesta de la Raza. Se propone que este año revista la fiesta una brillantez inusitada, habiéndose nombrado Comisiones, que han visitado a las autoridades y a los presidentes de las Corporaciones culturales, recreativas y económicas, para recabar su cooperación en favor de aquel propósito y de lograr que todos los asociados de aquellas pongan colgaduras en sus balcones el día 12 y concurren a concurrir a la procesión del día 12 y concurren por la mañana de dicho día. También se propone la Comisión pedir al comercio que adorne sus puertas y las cierre, aunque sólo sea de once a doce de la mañana, y de modo especial por las calles del tránsito de la mentada manifestación.

Las obras del puerto

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 9.—La Junta de Obras del Puerto comenzó las obras proyectadas. Se reforma la pavimentación del muelle metálico que está sobre la desembocadura del Guadalquivir, y se procede a la ampliación del muelle de 92 metros. Se rellenará también una extensión de 1.000 metros cuadrados de terreno frente a la estación férrea de Bonanza, para levantar allí tinglados, y se construirán más almacenes y dependencias.

El costo de las obras asciende a 100.000 pesetas.

Heridos en un choque

BARCELONA, 9.—En el término municipal de Ripoll (Gerona), el automóvil propiedad de don José Ayats, que éste conducía, chocó contra un árbol. El señor Ayats y su esposa, que

le acompañaba, resultaron heridos de pronóstico grave.

Consejo de guerra

BARCELONA, 9.—Se ha autorizado la celebración en Tarragona de un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Juan Marzal Llambrich, procesado por el supuesto delito de tenencia de explosivos.

También se ha autorizado la constitución en esta plaza del Consejo de guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra un guardia de Seguridad, acusado del delito de estafa.

El general Mercader

BARCELONA, 8.—Ha llegado de Sevilla el gobernador militar de aquella plaza, don Francisco Mercader, conde de Benloch. Esta mañana estuvo en Capitanía cumplimentando al capitán general.

Los sucesos de China

Llegada de destróyers americanos

HONG-KONG, 9.—Seis destróyers americanos han llegado a Hong-Kong.

Como es sabido, la escuadra americana, en Extremo Oriente consta de 52 unidades de todas categorías.

Treinta mil huídos

PEKIN, 9.—Según noticias recibidas en este capital procedentes de Hankeu, se estimaba ayer en veinte o treinta mil el número de refugiados que han sido evacuados de Wu-Chang.

Dichos refugiados, al ver los vapores que habían de marchar, se precipitaron a ellos de modo tan tumultuoso, que arrollaron y mataron a cincuenta niños y mujeres.

Una violenta batalla en Cantón

LONDRES, 8.—Telegrafían de Shanghai («Daily Mail») que en la región de Kin Kiang se ha librado una violenta batalla entre las tropas del Gobierno de Cantón y las del general Sun Chan Fang, sufriendo cada uno de estos Ejércitos cerca de diez mil bajas.

TRIPTICO

La epopeya de Colón

I
Presagios

Fué don Emilio Castelar, el muy insigne tribuno e historiador, el que nos dejó dicho: «...que Colón fué un hombre sintético, el renacimiento vivo y personificado, porque si por su fe parecía un aseta de los siglos medievales, por su saber, asemejábase a un sabio de las edades modernas». También con no menos razón podría decirse que nuestra raza fué la única raza sintética de aquella época, pues no la bastó siendo heroica, con los indomables cántabros, que desbarataron las agueridas huestes de Agripa en Roncesvalles, en Pavia, en Bailén, abatiendo el desmedido orgullo de Augusto, Carlomagno, Francisco I y Napoleón el Grande. Aspiraba todavía a más y lo consiguiera plenamente. Como que el atisbo cetero de la genial idea de Colón, fué algo bastante más que una intuición. Por todo lo que decir podríamos, que sin el ecstasismo de Séneca, sin la epopeya de Lucano, sin los sabios teólogos del Renacimiento, sin el sondeo en las Ciencias naturales del monje famoso Rogerio Bacon y el buceo de Raimundo Lulio en las Ciencias químicas, a muy borrosas leyendas habrían quedado reducidas seguramente las insinuaciones de Posidonio, Diodoro de Sicilia, Aristóteles, Teopompoc, Eliano, Mazudi, Edrisi, Manafés Ben Israel, Generaldo, Abraham, Levi, etc... Y aquel bello y esplendoroso país de la región remota, la tierra de Indias, ya presentida y distante no más, como se había dicho, cincuenta leguas de la Groenlandia, con las alusiones bíblicas de Esdras y de Isaías, ignoradas habrían quedado para siempre.

Más, he aquí a Lailis, el intrépido caballero cordobés, que es el que en el siglo X realizó una maravillosa y temeraria expedición oceánica; y para que nada falte a los arriesgados nautas de los siglos venideros, y puedan llegar los portugueses, como así sucedió al Océano Occidental, y los catalanes a las costas africanas y bretonas, escribió Raimundo Lulio su *Arte de Navegar*, y les dará perfeccionado el *Astrolabio*.

Ha llegado por ventura para la Humanidad el momento ansiado. Los poemas homéricos, por fin, van a cumplirse; las profecías de los libros santos a realizarse; los versículos de las profecías de Esdras encontrarán plena confirmación; las islas de Occidente adivinan por el dulce Isaías, en sus deliciosas visiones proféticas surgirán del fondo del mar tenebroso con sus selvas ingentes, con sus razas diversas, con sus ríos caudalosos, con la barrera infranqueable formada con rocosas vértices de los Andes... La odisea de la navegación, la hila del empenado combate correspondrá a Colón y Ojeda, a Vasco Núñez de Balboa y Hernán Cortés, a Soto y Pizarro. La resurrección del *paraíso perdido* a Ponce de León; Cervantes podrá, como divino cantor de la Humanidad, alzarse con el puro contenido de los más puros ideales sobre el fango de lo real. Calderón, con la fuerza de nuestra voluntad «No fué libre albedrío si se dejara forzar».

Gloriosa raza la hispana, que supo luchar sin desmayos contra la fatalidad de los elementos, y que a pesar de su fuerza incontestable en el cielo, en la tierra y en el mar, consiguió plantar la Cruz del Salvador en el istmo que bañan el Atlántico y el Pacífico; surcar sin norte fijo y con rumbo desconocido las aguas impetuosas del Misisipi del Amazonas y del Plata; la cuna dorada de la Humanidad tendrá nuevos astros que admirar en el firmamento, otras fragantes especias que aspirar en su paso por América inventado por Magallanes, el inmortal soldado lu-



EL PARTE DE ANOCHE

Anoche fué facilitado el siguiente parte de Guerra: «Sin novedad en todo nuestro territorio de Protectorado.»

Marcha de un batallón de Cazadores.—Detención de un extranjero sospechoso.—Se va a catalogar el armamento recogido al enemigo

MELILLA, 9.—En el Casino Militar, la oficialidad del regimiento de Alcántara obsequió con un banquete a los oficiales del escuadrón del Tercio que escoltó al general Sanjurjo durante su recorrido por Ketana.

Presidió, el coronel Ponte, y se pronunciaron brindis entusiastas. Para incorporarse a las fuerzas de los carros de asalto de Artillería marcharon a Carabanchel un teniente, dos sargentos y 20 soldados, con abundante material. Celebróse el entierro del soldado de Isabel la Católica, Modesto Vergara.

Marcharon evacuados a la Península los tenientes José Frías y Joaquín Miguel Navarro.

Fuerzas de la Intervención detuvieron, en la cabila de Ulad Setul, a un extranjero y tres moras, que no supieron explicar su permanencia en dicha cabila.

Por tierra marchó al campamento de Ferrah el batallón de Cazadores de África, que manda el teniente coronel Sánchez Medina.

Hoy pernóctaron en Segangan, donde la oficialidad obsequió con un banquete al teniente coronel Sánchez Medina por ser la última vez que estarán reunidos, pues

sitiano al servicio del Emperador Carlos V.

España, además de guardar la puerta de oro del mundo de la civilización consagrándose a eterna y épica cruzada con la barbarie musulmana, supo atentar con voluntad recia y persistente el espíritu moderno, encaminándolo con eficaz acierto hacia la libertad universal...

En fin; que pasaron los días, los años, los siglos desde aquellos venturosos en que hombres celestialmente inspirados narraban a los demás la palabra divina, aquellas palabras sublimes que hallábase escritas con letras de oro en los Libros Santos... Y un día, día eternamente glorioso, y, por tanto, memorable, el genio supremo de un nauta inmortal acertó a descifrar las visiones profetizadas.

Colón buscó la India, la China, el país de las especias, el país venturoso de Cimpango, rebosante de oro, el gran Kan de Tartaria, del cual decían las gentes que se hallaba indeciso en reconocer como único y verdadero Dios a Jesús o a Mahoma.

Colón, como es sabido, después de recorrer infructuosamente las más principales Cortes de Europa, tuvo la fortuna inmensa de hallar en la de España y en la munificencia de Isabel y de Fernando subsidios abundantes, intrépidos nautas y naves de excelentes condiciones marineras. No más que tres eran estas naves: la «Pinta», la «Niña» y la «Santa María». Colón cifraba en ellas, con bien justificado motivo, su noble y honroso orgullo de marino experto. Con los ricos tesoros del Ganges rescataría la tumba del Crucificado, y con el poder mágico del autógrafo de los Reyes Católicos vería convertido a la fe de Cristo al gran potentado Tartario...

Y aquellas gloriosas naves de fama imperecedera bogaron, bogaron desde el amanecer del día 3 de agosto del año de 1492, como góndolas de ensueño, llevando anclas desde la barra de Saltes del Puerto de Palos de Moguer... Y así, siempre en pos del ideal, durante setenta y dos días de luchas, de angustias y de zozobros, llegaron arribar, henchidos de fe y de esperanza, a las apacibles y serenas playas del Nuevo Mundo.

Y así fué como el 12 de octubre de 1942 fué el día milagroso en que cristalizó el sueño de un visionario, en que la mano de Dios quiso derramar sobre la tierra el prodigio de sus dones, el día en que el Mundo, por una nueva ruta abierta a través de los mares misteriosos, pudo contemplar abierto ese nuevo continente, que como otra tierra de promisión, ofreciese a todas las actividades humanas.

La majestad de sus cumbres albasimas de nieves eternas, el caudal torrencioso de sus ríos enormes, el emarrafamiento de sus selvas seculares y la riqueza escondida en sus montorios, se ofrecía al valor y a la tenacidad de España, para que templara allí sus fuerzas prodigiosas, para que derramara la simiente de su linaje y agregara nuevos lauros y nuevas ejcutorias de nobleza, para acumularlas a aquellas que habían glorificado y enaltecido sus banderas en ocho siglos de heroísmo y de luchas sobrehumanas.

Ese día en que la femura de España besó la cuna de su nueva hija y rezó sobre ella la primera oración de gracias, constituye el símbolo más hermoso de la vida. Un símbolo de valor y de cariño, un símbolo que tenía de piedad y de audecia, un símbolo, en fin, de vida eternamente renovada, de vida fuerte, generosa y sana.

Hilario CRESPO

Promotor y propulsor de la Fiesta de la Raza.

En Madrid, a 9 de octubre de 1926.

De América por cable

(De la Agencia Americana)

El Arzobispado de Buenos Aires.—Homenaje a un periodista.—Ex Presidente, a Europa.—Para las víctimas del Paraguay.—La cuestión del Pacifico.—Noticias del Brasil.—Inauguración de un trayecto de automóvil.—Mercados.

BUENOS AIRES, 9.—El padre Bottaro, al aceptar la candidatura al Arzobispado de Buenos Aires, ha hecho constar que tan sólo ha podido resolverse a obrar en esa forma después del desistimiento de monseñores Alberti y Piedrabuena.

El Presidente Alvear, tan pronto como ha tenido conocimiento de la aceptación del padre Bottaro ha firmado el decreto de presentación al Vaticano.

El presidente del Instituto Popular de Conferencias de «La Presse», ha ofrecido en el Jockey Club un banquete en honor del ilustre político y periodista brasileño Lindolfo Collier.

BOGOTA, 9.—El ex Presidente de la República, general Del Capina, tiene el propósito de emprender un viaje a Europa a fines del próximo mes de noviembre.

LA PAZ, 9.—Con destino a las víctimas del Paraguay por el reciente ciclón, se han enviado a Asunción cuantiosas sumas, recaudadas entre las poblaciones de La Paz y Sucre.

SANTIAGO DE CHILE, 9.—Continúa estacionaria la situación internacional, sin que de las conversaciones entabladas entre las Cancillerías de Chile, Perú y Bolivia, haya resultado ningún acuerdo práctico.

En las esferas oficiales se mantiene absoluta reserva sobre la cuestión internacional, no proporcionándose datos de ninguna clase, lo cual impide hacer conjeturas sobre las futuras derivaciones del problema.

En general, la Prensa muestra cauta en sus comentarios, aunque no cesa de poner de relieve la importancia de los preparativos bélicos del Perú, que en estos últimos meses ha gastado importantes sumas en la reorganización de sus armamentos.

RIO JANEIRO, 9.—La Universidad de esta capital ha otorgado el grado de doctor honoris causa, al profesor don Francisco Mardones, decano de la Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas de la Universidad de Santiago de Chile.

Comunican de Goyave que existe allí la convicción de que el doctor Washington Luis emprenderá, durante su gobierno, la construcción de la nueva capital federal.

Finalmente, se ha concluido en la meseta de Goyave importantes operaciones de compraventa, alcanzando el terreno precios cada día mayores.

GUAYAQUIL, 9.—Por primera vez se ha realizado en automóvil un trayecto desde esta capital hasta Bahía de Caraquez.

Esto abre la posibilidad de una comunicación terrestre entre este puerto y la Bahía de Caraquez.

BUENOS AIRES, 9.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 13,50; la avena, a 7,40, y el maíz, a 9,50. La carne se cotizó a 25.

RIO JANEIRO, 9.—Mercado del café: El tipo 4 se ha cotizado a 23.800 reis los 30 kilos. Las ventas fueron de 28.000 sacos. En los stocks quedan 903.217 sacos.

La Reina de Rumania

PARIS, 8.—Según el «New York Herald», la Reina de Rumania—que, como es sabido, se encuentra estos días en París—se ha negado a recibir al príncipe Carol, y ha prohibido a los príncipes Nicolás y Ileana que vean a su hermano.

La cuestión de Tánger

Las conferencias de nuestros representantes diplomáticos con el Gobierno

A última hora de la tarde de ayer estuvo el señor Quiñones de León en la Presidencia del Consejo, y al enterarse de que allí no se proponía acudir el marqués d'Estella, se trasladó al palacio de Buenavista.

Allí se encontraba el jefe de Gobierno, y sucesivamente fueron legando el ministro de Estado, el conde de la Viñaza, comenzando, a las siete y media, una conferencia entre las cuatro personalidades, que se prolongó hasta las nueve y media de la noche.

Nada manifestaron los reuñidos al terminar aquella.

Los problemas del régimen tangerino

TANGER, 9.—El diario local «Heraldo de Marruecos», trató de la cuestión de Tánger, dice que deben considerarse tres puntos distintos en el problema internacional, los cuales son: problema puramente tangerino, problema nacional y problema jurídico, referente este último a la protección que deben tener las propiedades e intereses de los extranjeros, sean de la colonia que fueren.

Respecto al primero, entiende que no cabe entablar aquí discusiones, puesto que con ellas nada se habría de adelantar.

Respecto al problema tangerino, dice que la zona hoy independiente no puede continuar en el estado de desmembración en que se halla con el Estatuto, y agrega que una ciudad sobre la que se proyectan las sombras avasalladoras de la peseta española, y la peseta hasani no podrá vivir jamás al amparo del franco marroquí. Tánger vive preferentemente del tráfico con las ciudades que la circundan, y siendo su campo de expansión eminentemente español, lo natural es que se le uniera a la zona española.

Respecto al problema de intereses extranjeros, nadie podrá discutirle a España la supremacía. Si Tánger debe ser internacional por la única razón de existir en ella varias colonias extranjeras que tienen intereses en la ciudad, Casablanca, Argelia y togo Túnez deben ser igualmente internacionales, con la agravante de que en Casablanca y demás ciudades del Sur los intereses de los españoles, italianos y portugueses eran los únicos que existían a fines del siglo pasado y principios del actual, no siendo esto obstáculo para que Francia hiciera la ocupación. Termina diciendo que si Francia ha conquistado esas regiones, y esto le concede derecho, también España ha pacificado el Rif en provecho propio y en el de Francia, y esta conquista debe considerarse igualmente como un estado de derecho.

Un certamen literario

TANGER, 9.—El Jurado calificador del certamen literario que se celebrará aquí, en ocasión del Día de la Raza, ha acordado declarar desierto el primer premio, concediendo, en cambio, dos «accessits» de 200 pesetas cada uno a los trabajos que llevan como lema «Centauron», original de «Silvio Itálico», de Oviedo, y «Madre Española», original de Ricardo Salavert, de Toledo.

Al mantenedor, que será el abogado sevillano señor Monje Bernal, se le espera aquí el lunes próximo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR

LA CENSURA

dicho jefe ascenderá brevemente a coronel.

Mañana, dicho batallón reanudará la marcha.

Fuerzas de la Intervención de Beni Urriagué se incautaron de cajas de pólvora, cartuchos y de algunos fusiles ocultos en viviendas.

Procedentes de Kelana vendrán en breve a Melilla un escuadrón de Regulares de Alhucemas, otro de Regulares de Melilla y una bandera del Tercio.

Bajo la presidencia del general Castro Girona, se ha reunido la Junta de Sanidad, adoptando acuerdos relacionados con la higienización de la ciudad.

En el cuartel del batallón de Ingenieros celebróse también la Fiesta del Libro. Algunos soldados, que desde su incorporación al batallón lograron aprender a leer, leyeron trozos del «Quijote».

El capellán del batallón explicó la significación del acto.

Se ha designado un encargado de catalogar el armamento recogido al «nemigo», y que días pasados estuvo expuesto en los barracones instalados en la plaza de España.

Ha ingresado en el hospital, gravemente enfermo, el teniente aviador Jesús Domenech.

Por las autoridades del Maghzen se han entregado los nombramientos de jefe a algunos miembros de la cabila de Beni-Urriagué.

Procedente de Sinozven, ha llegado un escuadrón de Caballería.

El caud Amarusen confirió con el jefe de Intervenciones Militares sobre la organización del territorio.

Marchó a Málaga y Carabanchel, con duciendo material de Artillería, un «nemigo» con veinte soldados.

Han ingresado en los hospitales de Ceuta y Carabanchel los tenientes del Tercio José Frías y Joaquín Miguel, heridos de guerra.

A consecuencia de una enfermedad, falleció el soldado Modesto Vargas Trías.

El lunes tendrá lugar en el cuartel de Santiago el Consejo de guerra contra el capitán de Regulares de Alhucemas don José Ruiz Blanco y el cabo del mismo cuerpo Mohamed Ben Laarbu. Presidirá el Consejo el general García Aldave.

A bordo del correo «Alhucemas» marcharon al sector del mismo nombre, para cubrir bajas en aquellas banderas y grupos de Regulares, noventa legionarios y treinta indígenas.

Ha regresado a la Península el coronel de Ingenieros señor Sanchiz.

En un aparato del Aerodromo de Herriá llegó, procedente de Beni-Urriagué, el comandante de aquellas Intervenciones militares don Pablo Ferrer.

Los capitanes aviadores González Gil y Montal han construido una «avioneta» que figurará en la Exposición aeronáutica del Retiro.

En breve serán trasladados a este cementerio los restos de cuantos murieron en el cuartel de Axdir.

La próxima semana regresará a Kelana el capitán Ostáriz.

Bombarderos aéreos.—Van recogidos más de diez mil fusiles.—Medidas preventivas contra las agresiones.

TEJUAN, 9.—En uso de licencia, l.º marchado a Madrid el delegado general, don Diego Saavedra, despidiéndole las autoridades.

Le acompaña el hijo mayor del caud Solimán el Jatábi, que cursa sus estudios, costeados por el Gobierno español, en un centro de la corte.

Durante la ausencia del señor Saavedra se ha encargado de la Delegación general el director de Intervención civil, cónsul general, don Teodomiro Aguilar.

Ha marchado a Rabat el teniente coronel de Estado Mayor don Antonio Aranda, delegado español para la delimitación de zonas francesas y españolas.

Allí conferenciará con el presidente de la Delegación francesa.

Las fuerzas de Intervención custodian un aeroplano de la línea Latecoere, que cayó, por avería, en las inmediaciones del Río Garifa.

Aprovechando la espléndida de la mañana, las fuerzas aéreas han realizado un recorrido por la zona insumisa, incendiando adueros en Beni Salh del Ajinas, Beni Hassan y Tadegot, por saberse que servían de refugio a partidas de bandoleros.

Una escuadrilla de sexquiplanos ha volado sobre Beni Ider, incendiando el poblado de Estama.

Como consecuencia de los bombardeos de estos días, se han presentado en el poblado de Tayenasar los indígenas, entregando los fusiles.

Como complemento de esta actuación de las fuerzas aéreas, las Intervenciones extremen sus medidas para la recogida de armamento, imponiendo severas sanciones a los que son descubiertos.

Para evitarlas, los cabileños recurren a numerosos medios, especialmente el dejar de noche las armas en las proximidades de las oficinas de Intervención.

Sólo en la región oriental se ha conseguido recoger más de 10.000 fusiles, sobre los totales telegrafados recientemente.

Al teniente coronel Asensio le han entregado cien fusiles las fracciones de Beni Zarul y Beni Yebafa, que hasta hace poco eran las más rebeldes a iniciar relaciones con el Maghzen.

El castigo que se viene imponiendo por los aviones ha creado una situación tal de temor en el campo, que los «nemigos» nombrados en la cabila de Beni Arós no consentían que se formen partidas en su interior, ni se amparen las de fuera, para evitar las represalias aéreas.

En orden general se ha hecho saber a los jefes de posición que prohiban la salida a cuantos pretendan hacerlo después de retirarse las fuerzas de protección.

Las patrullas detendrán y harán volver a cuantos marchen en sentido contrario al suyo, escoltando a los que marchen hacia las posiciones.

ZONA FRANCESA Reorganización de la Comisaría general de Marruecos y del mando superior de las tropas.

Como resultado de los trabajos efectuados en los Ministerios de Negocios Extranjeros y de la Guerra de la vecina República francesa, se ha publicado un decreto fijando las respectivas atribuciones del comisario residente general y del jefe superior de las tropas.

Según ese decreto, el comisario residente general es el responsable del mantenimiento del orden en el interior del Imperio y de la defensa exterior del mismo, para cuyos cometidos dispondrá de fuerzas de tierra permanentes y de la Marina necesaria para la defensa del litoral.

Un oficial general del Ejército, ejercerá, bajo la autoridad del residente general, el mando superior de todas las fuerzas militares de tierra, regulares o auxiliares, de guarnición permanente o temporal en el territorio, así como de los servicios y establecimientos afectos a las mismas,

y será el responsable cabeza del comisario residente general de la preparación y ejecución de todas las medidas referentes al empleo de estas tropas.

Este oficial general, será nombrado por decreto del Presidente de la República, a propuesta de los ministros de Negocios Extranjeros y Guerra, y tomará el título de «Comandante superior de las tropas de Marruecos».

El territorio de la zona francesa de Protectorado se dividirá, en cuanto se refiera a política y administración, en regiones civiles y militares; territorios, cercos y anejos, cuya composición será fijada por el comisario residente general, puesto de acuerdo, para lo concerniente a las regiones militares, con el general comandante superior.

Las fuerzas Regulares de tierra al servicio de Marruecos se repartirán en tres divisiones y dos brigadas mixtas.

En las regiones civiles, el comandante militar está bajo la autoridad del general comandante superior de las tropas, y las atribuciones políticas y administrativas son ejercidas por el jefe de la región civil.

En el territorio militar, los oficiales puestos en las cabezas de las regiones ejercen al mismo tiempo el mando político-administrativo de sus circunscripciones territoriales y el de las tropas de guarnición en los mismos; pueden estar asesorados por un adjunto, oficial general o superior, que esté especialmente encargado de los asuntos político-administrativos.

Los comandantes de territorio y cercos tienen a la vez el mando político-administrativo y el de las fuerzas suplementarias estacionadas en sus circunscripciones, ejerciendo también el mando de las tropas Regulares puestas a su disposición por el comandante de la región.

Los comandantes de región dependen directamente del comisario residente general para todo lo concerniente a asuntos políticos y administrativos, y del comandante superior de las tropas para todas las cuestiones de orden militar.

Todos los asuntos referentes tanto al orden político como al militar, relacionados con la seguridad del territorio y la Policía de las fronteras, tienen una doble y simultánea dependencia del comisario residente general y del general comandante superior.

Los comandantes de región son nombrados por el residente general, después de acuerdo con el comandante superior, y escogidos entre los oficiales generales, y puestos por el ministro de la Guerra a disposición del residente general para el mando de los territorios.

Los adjuntos a los comandantes de las regiones y comandantes de territorios y de cercos son nombrados en las mismas condiciones y elegidos entre los oficiales generales y superiores a disposición del residente general.

Ninguna operación militar o marítima se puede emprender sin la autorización del comisario residente general, que fijará el carácter y el objetivo de la misma, y las modalidades y condiciones de su ejecución (efectivos, mando, etc.); sin embargo cuando esta disposición no se oponga a los deberes que incumbe a todo jefe de fuerzas militares para tomar, en casos urgentes, las medidas necesarias para contrarrestar una agresión, pueden obrar por iniciativa propia, dando cuenta del incidente, telegráficamente, al comandante residente general y al comandante superior de las tropas.

En todos los casos en que sea precisa la cooperación de fuerzas de tierra y mar, el comisario residente general designará la autoridad a la que incumbe el cuidado de asegurar la cooperación. La preparación de la operación y su ejecución corresponde a la autoridad militar o marítima responsable, que ha de dar cuenta al comisario residente general.

Cuando las circunstancias lo aconsejen, se crearán zonas de operaciones, cuyo territorio será designado por el Gobierno francés a propuesta del comisario residente general, puesto de acuerdo con el comandante superior de las tropas.

Todas estas disposiciones deben estar en vigor, lo más tarde, para el primero de enero del próximo año.

DECLARACIONES DEL RESIDENTE SEÑOR STEEG TANGER, 9.—El residente francés a su regreso de Rabat, ha sido interrogado por un periodista local, respecto a los planes que traía relacionados con la labor de Protectorado, haciéndole algunas interesantes declaraciones.

En el orden gubernamental, dijo que se propone realizar por etapas algunas formas, con el fin de que tengan representación en el Consejo del Gobierno del Protectorado las diversas categorías de franceses, profesiones liberales, artesanos y artistas, como se hace en Argelia y Túnez, donde este sistema ha obtenido excelentes resultados.

En cuanto a colonización, aseguró que se propone desenvolverla todo lo rápidamente que sea posible; pero es preciso obrar con prudencia, no llamando a los compatriotas hacia tierras, faltas de carreteras y agua, y peligrando no hallar la remuneración que correspondía a los sacrificios. Tiene el propósito de no autorizar la colonización de otras tierras que aquellas que estén completamente libres de toda traba jurídica. Considera también conveniente que las tierras den en seguida su máximo rendimiento, por lo cual es preciso dotarlas de agua suficiente, aunque parezca que no haya necesidad de largos y costosos trabajos y sacrificios, que está dispuesto a que se hagan.

Referente al encarecimiento de la vida, se propone facilitar todas las iniciativas que puedan aportar una solución particular a esta cuestión apremiante, para la que se está aquí en situación dependiente de la producción mundial y de los cambios de país a país.

El residente francés terminó pidiendo a sus compatriotas que sepan mostrarse unidos y pacíficos, como saben estarlo siempre.

Es muerto un centinela del campo de Aviación

MEQUINEZ, 9.—Pasada noche fué muerto un centinela del campo de Aviación, y la Policía ha retenido a un indígena que habita en los alrededores, el que parece es cómplice de una banda de ladrones que merodea por aquellos lugares.

Tratado del Sultán

RABAT, 9.—El Sultán de Marruecos ha rogado al general Daugan que transmita la expresión de su vivo reconocimiento a las autoridades francesas y europeas, así como a la población, por la entusiasta acogida que le fué tributada al hacer su entrada solemnemente en Marrakech.

Caen un avión sanitario y resultan un muerto y un herido

RABAT, 8.—Un avión del servicio sanitario, que transportaba un herido, ha caído a tierra violentamente, por causas que se desconocen aún.

El piloto resultó gravemente herido y muertos el mecánico del aparato y el herido que transportaba.

Accidentes y desgracias

Las caídas

TRUJILLO, 9.—En la villa de Madroñera, el toro de muerte que se lidiaba en la plaza Mayor rompió las tablas que cubrían la puerta del Ayuntamiento y penetró en el mismo. Entre el público que se encontraba dentro se produjo un pánico indescriptible, y gracias a que la Guardia civil mató a tiros a la fiera no ocurrió una catástrofe.

ZARAGOZA, 9.—Comunican de Boquiñem que en una corrida de vaquillas celebrada con motivo de las fiestas del pueblo, el vecino de Gallur Joaquín Hernando, fué cogido y corneado por una de las vaquillas, que le produjo una grave herida en el escroto.

Se suicida por no sentarse en el banquillo de los acusados

ZARAGOZA, 9.—Para ayer estaba señalada la vista de una causa contra el vecino de Cariñena Ramón Rubio, que hace algún tiempo sostuvo un altercado con un alguacil del Ayuntamiento. Por este motivo, Ramón Rubio fué procesado y puesto en libertad; pero fué tal el horror que le produjo la idea de sentarse en el banquillo, lo que consideraba como una deshonra, que se suicidó ahorcándose de un pino en las afueras del pueblo.

Varios incendios

SEVILLA, 8.—En Carmona se produjo un incendio en el sitio llamado Santa Marina, al quemar unos rastrojos. Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

ZAMORA, 9.—En el pueblo de Donadillo, del partido judicial de Puebla, un incendio destruyó la casa de Antonio Prieto Santiago. No se consiguió extinguir el fuego, y el edificio quedó convertido en cenizas. Entre las pérdidas, que se hacen ascender a 26.600 pesetas, figuran cinco resacas vacunas, una mula, una yegua, cuatro cerdos, 44 ovejas y gran cantidad de enseres.

TENERIFE, 9.—En La Laguna se declaró un incendio en un almacén de paja y cereales, que quedó totalmente destruido. Perecieron tres vacas que había en las cuadras. Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

Un asesinato

MOTRIL, 8.—En el pueblo de Albondón apareció en el sitio llamado Fuente Rubia el cadáver del vecino Francisco Cervilla, de cincuenta años, que presentaba varias heridas. Parece que se trata de un asesinato. El cadáver apareció flotando en una alberca. El juzgado instruye diligencias.

Un valiente de verdad

SEVILLA, 9.—En la taberna de Matías Soto, situada en la calle de San Luis, n.º 59, se presentaron dos desconocidos que, navaja en mano, desafiaron al tabernero diciéndole que saliera a la calle porque le iban a matar. Matías se previó de un fuerte garrote, siguió a sus provocadores, y al llegar a la calle se encontró con que había otros cuatro hombres más, también armados de navajas. No se arredró el tabernero, y a garrotazo limpio puso en precipitada fuga a los seis hombres, a quienes apaló a su placer.

Accidente marítimo

GIJÓN, 8.—El vapor pesquero «Antonia», de esta matrícula, propiedad de Angel Cortés, chocó, a causa de la niebla, contra las restingas salientes del cabo Torres. Quedó con la proa destrozada.

Un minero muerto

CASTELLÓN, 8.—Circulan rumores de haber ocurrido una sensible desgracia en una mina de Tales.

Según parece, el encargado de la mina, Leudino Ros, al bajar, en un ascensor, recibió una descarga eléctrica y murió instantáneamente.

Se encuentra el cuchillo con que Dols mató a su madre

BARCELONA, 8.—El juez que entiende en el sumario instruido con motivo de la muerte de Luisa Perelló, de la que se acusa a su hijo Miguel Dols, se personó esta mañana en la casa en que se cometió el crimen, encontrando un cuchillo, con el que se perpetró.

El cuchillo es de mesa, teniendo un extremo redondo y muy afilado.

También ante dicho juez compareció el doctor Matí Feced, que fué quien certificó la defunción de la víctima. El médico, declaró que observó en el cadáver síntomas que le parecieron de asistolia; pero que no vió herida alguna.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Miguel Dols.

Esta tarde, el juez, acompañado de los forenses, ha ido al cementerio para exhumar el cadáver de Luisa Perelló y practicar la autopsia.

EN EL EXTRANJERO

En un abordaje mueren diez marineros

EL HAVRE, 9.—El paquebot «Paris» ha pasado por ojo, a su entrada en el puerto, a un remolcador, que se fué a pique en pocos momentos.

En el accidente perecieron ahogados diez marineros de la tripulación del remolcador.

Son agredidos dos suboficiales franceses

MAGUNCIA, 8.—Anoche, cuando se reprobaban a su cuartel, fueron agredidos a tiros de pistola por un ciclista dos suboficiales del Ejército francés de ocupación, los cuales resultaron ligeramente heridos.

El ciclista agresor logró huir.

FUTBOL

La entrega del Balón de Oro

Mañana, en el campo de Chamartín, el directivo de la Asociación de la Prensa y excelente periodista, redactor-jefe de «Heraldo de Madrid», don Rafael Marquina, hará entrega, en nombre de aquella, a los jugadores del Real Madrid, de la gigantesca copa de plata y de las copas individuales ofrecidas por la Asociación a los vencedores del encuentro Sevilla-Real Madrid.

Igualmente, hará entrega del Balón de Oro al jugador Félix Quesada, que lo obtuvo, por votación entre el público.

BOXEO

Un nuevo triunfo de Alís

BARCELONA, 9.—En el teatro Olimpia, y ante numeroso público, se ha celebrado esta noche una velada de boxeo, en la que era el principal aliciente el pugil Alís, que vuelve a combatir, después de una larga temporada de retiro.

En el primer combate el primero por puntos y Ortiz, venciendo al primero por puntos y Albers, venciendo al primero por puntos. Después, han luchado Ferrán Chaleus y Cuadrini, venciendo el primero por puntos. Ferrán ha sido protestado, por haber hecho el combate de una manera impropia de un aspirante al campeonato de Europa, si bien es verdad que su adversario no le ha dado ocasión de lucirse.

El último combate ha sido entre Alís, campeón de pesos medios de España, y Arnau, primera serie francesa. Alís ha dejado «k. o.», al primer round, al

francés, después de haberle tirado sobre el tapiz cuatro veces, contando el árbitro hasta nueve.

ATLETISMO

Juegos Olímpicos

ZURICH, 9.—Se ha publicado el programa de los Juegos Olímpicos de invierno, que se celebrarán del 11 al 19 de febrero de 1928, en Saint-Moritz. Dicho programa dice como sigue:

Sábado 11 de febrero: Diez de la mañana, ceremonia de apertura, a la que seguirá un «match» de «hockey» sobre hielo. Por la tarde, se celebrarán otros dos «matchs» de «hockey» sobre hielo.

Domingo 12 de febrero: Ocho de la mañana, carrera de patinadores militares, siguiendo después un «match» de «hockey» sobre hielo, y una carrera de velocidad sobre 500 metros.

Por la tarde, carreras de caballos y dos «matchs» de «hockey» sobre hielo.

Lunes 13 de febrero: Por la mañana, «matchs» de «hockey», carrera de velocidad de 1.500 metros, y prueba artística para damas (figuras determinadas). Por la tarde, tres «matchs» de «hockey».

Martes 14 de febrero: Por la mañana, carreras de «skis» de gran fondo, 50 kilómetros. Carreras de 500 metros (velocidad). Prueba artística para caballeros (figuras determinadas). Por la tarde, tres «matchs» de «hockey».

Miércoles 15 de febrero: Por la mañana, carreras de velocidad (10.000 metros), y prueba artística para señoras (figuras libres). Por la tarde, carreras de «hobsleigh», primera y segunda carreras. Prueba artística para caballeros (figuras libres).

Jueves 16 de febrero: Mañana, carreras de «skis» (fondo). Carreras de «skelaton», primera, segunda y tercera mangas. Tarde, pruebas de parejas.

Viernes 17 de febrero: Mañana, semifinales de «hockey»; dos «matchs». Tarde, carreras de «hobsleigh», tercera y cuarta carreras.

Sábado 18 de febrero: Concurso de saltos.

Domingo 19 de febrero: Final de «hockey». Ceremonia de clausura. También se jugará el «curling», como demostración.

Salamanca fué condenada, como autora de un delito de falsedad en documento público, a ocho años y un día de presidio mayor.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley, defendió hoy su procedencia ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, el letrado don Luis Barrena, que estimaba que en los hechos probados no existe el delito penado, ya que puede admitirse la existencia de un convenio de contrato entre el momento del convenio y su elevación a escritura pública; que en el hecho que se persigue no hay trascendencia ni daño alguno social, ya que la cantidad aparece pagada, y que en cuanto al hecho de eludir parte del pago de derechos reales, el Fisco tiene que establecer la sanción adecuada, que no es sanción de índole penal, sino fiscal, por lo que no puede apreciarse la existencia del delito; en todo caso, y de no estimarse así, sería de apreciar por parte de la recurrente, la falta absoluta de malicia, y, de consiguiente, la imprudencia temeraria.

Sucesos de esta tarde

Joven lesionado

Marcelino Oliveros, de doce años, domiciliado en la carretera de Aravaca, sufre lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda y pérdida total del dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo al explotarle una espoleta de una bomba «Laffite», que encontró abandonada en el Campo de Tiro de Carabanchel.

Robo de tabaco

Julión Martín, domiciliado en la Avenida de Menéndez Pelayo 8, denunció que del estanco de su propiedad le han sustraído la última noche, sin violentar la puerta, una caja de tabaco habano, que valora en 831 pesetas.

El denunciante no sospecha quiénes puedan haber sido los autores del robo.

Para la Fiesta de la Raza

Instrucciones a las Escuelas de Madrid

Con el fin de organizar debidamente la actuación de las Escuelas primarias en la próxima Fiesta de la Raza, la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, de acuerdo con la Alcaldía, ha dictado las instrucciones siguientes, deseosa, como todo el Magisterio, de que la expresada Fiesta revista la mayor brillantez:

Primera. Se recomienda a los maestros y maestras, que durante la próxima semana concedan especial atención a las enseñanzas que tiendan a llevar al ánimo de los niños la significación y alcance de la Fiesta de la Raza.

Segunda. Se considerarán invitadas, sin necesidad de especial notificación, para asistir a dicha Fiesta, todas las Escuelas primarias, tanto nacionales como municipales y privadas.

Tercera. El sitio designado para las Escuelas es el andén central del paseo de la Castellana, a partir de la plaza de Colón.

Cuarta. Los maestros y maestras procurarán que sólo asistan los alumnos que hayan cumplido nueve años de edad, presentándolos correctamente formados; las niñas, a ser posible, con mandiles blancos y lazos de colores nacionales, y tanto los niños como las niñas deberán ir provistos de pañuelos blancos, para agitarlos, en señal de saludo, al pasar ante el monumento conmemorativo del descubrimiento de América.

Quinta. Las Escuelas que concurren se presentarán en el sitio designado, a ser posible con sus estandartes o banderas, el martes, día 12 del presente mes, antes de las once de la mañana, y se irán colocando a lo largo del paseo central, según el orden de llegada, a partir de la mencionada plaza de Colón.

Sexta. La autoridad competente ha dispuesto que se detenga el tránsito rodado cuando las Escuelas en corporación tengan que atravesar de una acera a otra en cualquier día de las calles, y los maestros podrán requerir el auxilio de los agentes de la autoridad para que aquella orden se cumpla.

Séptima. Tanto para la ida al lugar de la fiesta, como para el regreso, podrán utilizar gratuitamente los maestros y alumnos el servicio del Metropolitano, acreditando su personalidad mediante papeletas selladas con el sello de la respectiva Escuela. Además, a las diez en punto del citado día saldrán tranvías especiales del vicío de las Escuelas de la Prosperidad (fmal de línea), Puerta de Toledo, Puerta del Angel y estación de las Delicias.

Octava. Los maestros y maestras entregarán a los inspectores e inspectoras de Primera Enseñanza una nota firmada expresando el número, nombre y domicilio de la respectiva Escuela, el barrio de Madrid a que corresponde, y número de profesores y alumnos que de la misma asistan; y Novena. El desfile comenzará cuando las Escuelas colocadas a la cabeza de la formación, se ciban orden de iniciarlo, y se efectuará pasando por la izquierda del monumento de Colón y siguiendo por el centro del paseo de Recoletos hasta la plaza de Castelar, pudiendo salir cualquier Escuela por una de las calles afluente al paseo íntimamente expresado, cuando las circunstancias del respectivo itinerario de regreso lo aconsejen.

Museo de Ciencias Naturales

Cursos de Mineralogía, Geología y Biología

En el Museo Nacional de Ciencias Naturales comenzará el curso práctico de Mineralogía y Geología el día 19 del actual, los martes y jueves, de cuatro a siete de la tarde, y consistirá en el reconocimiento de sistemas y formas cristalinas, ensayo de minerales y estudio de las principales rocas y fósiles característicos, efectuándose como complemento excursiones científicas al campo.

El curso práctico de Biología animal tendrá lugar, a partir del día 20 del actual, los miércoles y viernes, de cuatro a siete de la tarde, y consistirá en el estudio de la organización y desarrollo embrionario de los principales grupos de animales, mediante disecciones, preparaciones y experimentos hechos por los mismos alumnos.

Estos cursos están destinados a las personas que deseen adquirir conocimientos elementales y prácticos de las materias respectivas. Las solicitudes de matrícula, que es gratuita y limitada, deberán presentarse hasta el día 16 del actual, en la Secretaría de este Museo (palacio del Hipódromo o en la Junta para Ampliación de Estudios (Almagro, 26), de nueve a doce y de cuatro a siete.

PARA TUBO DIGESTIVO, DIABETES, Y EVITAR INFECCIONES GASTROINTESTINALES (TIFOIDEAS), BEBED SIEMPRE

Tribunales

Al comprar una casa incurre en ocho años de presidio

Tomasa Domínguez, vecina de Salamanca, empleó sus ahorros en la compra de una modesta casa en que acabó sus días. Convenida la venta, según la sentencia, en 4.500 pesetas, formalizase la operación en escritura pública, en que se confesó el precio de 1.500 pesetas.

Murió la vendedora y el hijo de ésta denunció a Tomasa, que, juzgada por la Audiencia de

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

Los mejores vinos de mesa

Los mejores vinos de mesa

Los mejores vinos de mesa

Provincias

Muerte de un periodista
MALAGA, 8.—Ha fallecido el antiguo periodista y vicepresidente de la Asociación de la Prensa don José Martínez Balandra.

También tomó parte en la política regional el Parlamento al distrito de Vélez Málaga.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo, por ser una personalidad conocida y apreciada en la localidad.

La inauguración de las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel

ZARAGOZA, 8.—El concesionario de la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel, señor García Bernal, ha manifestado a los periodistas, con motivo de la inauguración de las obras, que éstas comenzarán inmediatamente, celebrándose en dicho acto numerosos festejos.

Comenzarán las obras por Cuenca, hacia Cabrñeras, para embocillar el túnel de Palanderos. También se acometerán de Mires a Utiel, y de Utiel a Mires. Se destinarán dos mil obreros para ello.

De la facilidad que den los propietarios de los terrenos que atraviesa la línea y de los Ayuntamientos afectados por ella, depende mucho la celeridad de las obras.

Entrega de una bandera
BARCELONA, 9.—El martes próximo, al mediodía, se celebrará, en la plaza de la Paz, el acto de la entrega de la bandera que los conductores de Egara regalan al batallón de Montaña de Barcelona, del que han sido últimamente desahuciados.

Asistirán al acto las autoridades militares y civiles, los generales y asimilados con mando en plaza, el batallón de Montaña, de Barcelona, y Comisiones de los demarcados Cuerpos e Institutos de la guarnición.

Después de la bendición y entrega de la bandera, los conductores de Egara obsequiarán con un banquete a las autoridades, oficialidad de la unidad e invitados.

Obras de arte, en peligro
BARCELONA, 9.—Dicen de Sort que corren peligro de ser vendidos a unos anticuarios los bellos fragmentos de pinturas murales que figuran en el ábside de la iglesia de Sorpe, y se añade que es posible la desaparición de un retablo gótico de grandes dimensiones existentes en la iglesia de Son.

Prelados mejicanos en San Sebastián
SAN SEBASTIAN, 9.—De Bilbao han llegado los obispos mejicanos, don José María González, arzobispo de Durango; don Emeterio V. Téllez, obispo de León, y don Jenaro Méndez del Río, obispo de Guatemala.

Los prelados han visitado los templos del Buen Pastor y Santa María, subiendo luego al Monte Iguelú. En su visita son acompañados por el capellán del «Alfonso XIII».

Esta noche marcharán a Lourdes, de donde seguirán a Roma.

Para restaurar La Rábida
HUELVA, 9.—El gobernador civil fué a La Rábida para conocer las obras que son necesarias para la restauración del monumento. Se asegura que el director de Bellas Artes designará un Patronato que se encargará de la administración y conservación de los lugares colombinos.

Ferias y fiestas
LUGO, 9.—Se celebró el concurso de tiro de pichón, con motivo de las fiestas. Ganó la copa del gobernador civil y 1.000 pesetas don Arturo Blanco, de Santiago; una copa de oro y 500 pesetas fueron adjudicadas a don Fortunato Magadán, de Lugo. Después se adjudicaron los restantes premios en la forma siguiente:

Copa Avellera, a don José Yáñez, de Villalba; copa del presidente de la Diputación, a don Segundo Grandio; copa del Ayuntamiento y 500 pesetas, a don Rafael Vega; copa del Casino de Lugo, a don Antonio Prado; copa «Alfonsina», a don Juan Madroño; regalo del Círculo de Bellas Artes, a don Venancio Montenegro.

Se ha celebrado también la batalla de flores. El primer premio se declaró desierto, y el segundo se adjudicó al coche «Pierrot y Colombine». Se dieron premios a otros coches.

TERUEL, 9.—La feria de Cedrillas está muy animada. Ayer se pagaron: el ganado lanar, de 55 a 70 pesetas cabeza; las ovejas, de 30 a 40; el vacuno añojo, de 350 a 500; erales, de 600 a 750; uteros, de 800 a 1.000; vacas, de 750 a 825; caballar, de 500 a 3.000; mular, de 300 a 1.500. Se han hecho pocas transacciones.

PELETERIA BELGA
CRUZ, 17, entresuelo
La más surtida y económica en
ABRIGOS,
ECHARPES Y
RENARD
Piel para guarniciones desde 1.75 pesetas

Bolsa de Madrid

Exterior cuatro por ciento
Series F, 67,10; E, 67,10; D, 67,15; C, 67,25; B, 67,25; A, 67,25; G y H, 67,25.
Interior, cuatro por ciento
Series F, 81; E, 81; D, 81; C, 81,05; B, 81,05; A, 81,05.
Cinco por ciento amortizable 1920
Series E, 91,75; B, 91,75.
Cinco por ciento amortizable 1917
Series C, B y A, 91,75.
Deuda territorial
Series A y B, 99,75.
Obligaciones del Tesoro
Enero, series A y B, 101,20; Febrero, serie A, 101,90; Abril, serie A, 102,35; idem B, 102,40.
Noviembre, series A y B, 101,75; Junio, series A y B, 101,45.
Abril, series A y B, 101,05.
Ayuntamientos
Madrid, Villa Madrid 1918, 84.
Garantía del Estado
Tánger-Fez tercera, 97.
Cédulas hipotecarias
Banco Hipotecario Español, 4 por 100, 89; 5 por 100, 97,55; 6 por 100, 107,50.
Efectos públicos extranjeros
Austria, serie A, 101,25.
Acciones
Cooperativa Eléctrica, serie A, 101,75; Mengemor, 230; Duro-Felguera, serie C, 54,50; idem F, C, 55; Tabacos, 194; M. Z. A., serie C, 423; idem F, C, 425; Metro, 122; Tranvías, serie C, 53,25; Azucareras preferentes, serie F, C, 94; Azucareras ordinarias, serie C, 32,50; Explosivos, 370.

Obligaciones
Chade, 100,90; Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 101,75; Alicante, primera, 315,50; idem serie H, 97,40; Metropolitano, B y medio por ciento, 91; Azucarera, s/e, 73,50; Real Compañía Asturiana, 1919, 97,50; 1920, 97,75.
Bonos
Constructora Naval 1917, 98,50; 1921, 98,50; Minas del Rif, serie C, 89.
Moneda extranjera
Francos, 19,35; Libras, 32,35; Dólares, 6,675; Idem cable, 6,705.
BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos, 125; Resineras, 160; Ferrocarril de Alicante, 424; Banco de Vizcaya, 1.050; H. Española, 154.
BOLSA DE LONDRES
Pesetas, 32,40; Francos, 192,50; Dólares, 4,852; Francos belgas, 174,68; Pesos argentinos, 45,87.

El verano de la familia real

El archiduque Eugenio
SAN SEBASTIAN, 8.—El archiduque Eugenio, acompañado de la Reina Doña María Cristina, pasó hoy por la población.

Gobierno civil

Para evitar en lo posible accidentes y atropellos de automóviles

Aunque todo cuanto afecta al problema de circulación dentro de la capital, es de la exclusiva competencia del Ayuntamiento de esta corte, el gobernador civil, que recientemente tuvo conocimiento de que circulaban por las calles de la población algunos «taxis» y camiones-automóviles cuyos conductores no habían obtenido el permiso gubernativo, y a los que por este motivo impuso la adecuada sanción, estimando que la falta de pericia es causa en algunas ocasiones de los atropellos y accidentes que vienen ocurriendo, y en su anhelo de evitar en cuanto sea posible la repetición de estos lamentables casos, confirió ayer con el alcalde accidental, asistiendo también a la reunión el jefe del tráfico, conviniéndose que por los agentes municipales se ejerza la más estrecha vigilancia, exigiendo a los conductores de toda clase de vehículos automóviles el «carnet» reglamentario y denunciando en el acto a este Gobierno a los que carezcan de la debida documentación.

Se trató también en la reunión celebrada, de la conveniencia de limitar la velocidad de los automóviles por las calles céntricas, y, por último, quedó acordado, en principio, que antes de otorgarse por el Ayuntamiento la correspondiente licencia a los conductores de coches de servicio público, se les exija que demuestren plenamente el conocimiento de las calles de Madrid, única manera de evitar las molestias que por esta causa vienen produciendo actualmente a cuantas personas utilizan estos servicios.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY
Unión Radio
De diez a doce y media de la noche.
10.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias.
Emisión de la Unión de Radiointer. Herminia Velasco (triple), Samuel Crespo (barítono), señores Asenjo y Torres del Alamo (escritores), cuadro flamenco y el sexteto de la estación.
El sexteto: «Música clásica» (fantasía), Chapi.
Señora Velasco y señor Crespo: «Las moctilas del barrio» (duo), Chueca; «De Madrid al infierno» (duo), Alonso.
El sexteto: «El cabo primero» (canción y canción española), Caballero.
Señora Velasco y señor Crespo: «Las mujeres» (duo), Giménez; «Pepe Gallardo» (duo), Chapi.
El sexteto «La ciudad eterna» (fantasía), Granados.
«El estilo es el hombre», biografía anecdótica y manera de hacer de don Manuel Linares Rivas, por los señores Asenjo y Torres del Alamo.
Gran fiesta andaluza de canto y baile flamenco por un cuadro de notables cantadores, tocadores y bailarines.
12.—Música de baile. Trasmisión del «jazz-band» del Palacio de Hielo.
12.25.—Noticias de última hora.
12.30.—Cierre de la estación.

ESCENARIO

EN FONTALBA
Inauguración.—«Los grandes hombres»
Margarita Xirgu debutó anoche, con su compañía en el FONTALBA ante una sala plena y brillante.
Puso en escena en primer término «Las flores», sin duda por rendir un tributo a los hermanos Quintero, ya que el papel que representa ni es de los que «van» a la distinguida actriz ni tiene tampoco ocasiones de lucimiento. «Las flores», sin embargo, lograron buena interpretación y, mediante ella, el aplauso del público.
Después estrenó María Xirgu una obra de los hermanos Quintero también, titulada «Los grandes hombres» o el Monumento a Cervantes, que es un canto muy entonado al glorioso autor y una excitación para que todos contribuyan a la erección del monumento proyectado en la plaza de España.
La Xirgu y los Quintero fueron muy aplaudidos.
INFANTA ISABEL.—«El espanto de Toledo»
Manoza Seca, el tan discutido autor, estrenó ayer tarde en la Infanta, la humorada «El espanto de Toledo», que el público de este teatro, acogido con regocijo, ya que teatralmente ni exigen, ni aspiran a otra cosa, que divertirse con una sección buforesca.
Con exceso lo prodigó ayer el autor en su nueva producción, si bien, en su descargo diremos que no fué otro su propósito.



Despacho
Con Su Majestad despachó el jefe del Gobierno, quien permaneció en la Cámara regia cerca de una hora. Al salir no hizo manifestaciones.
El conde de la Viñaza.
A mediodía acudió al Palacio el embajador de España en el Quirinal, conde de la Viñaza, quien manifestó a la salida:
«He cumplimentado a Su Majestad y Real familia, como ayer lo hice a la Reina, y he hablado a Su Majestad de los diversos asuntos que motivaron mi viaje a Madrid.
—¿Tiene usted fijada la fecha de su regreso?
—No; todavía no lo sé. Depende de los asuntos pendientes.

Visitas y cumplimientos

Cumplimentó esta mañana al Rey el coronel de la Escolta Real, marqués de Zarco, con una comisión de los jefes y oficiales de dicho Cuerpo, que han prestado servicio durante el verano en Santander y San Sebastián.
Después recibió el Soberano a nuestro ministro en Venezuela y a los señores Cárdenas y comandante Herrera, que le invitaron a presidir la inauguración del Congreso Iberoamericano de Aeronáutica, señalado para el día 24, fecha en que el Monarca no puede asistir, acordándose que, sin alterarse el programa, se celebre el día 25.

El nuevo embajador de España en la Argentina

Cumplimentó esta mañana al Rey el nuevo embajador de España en la Argentina, señor duque de Amalú.

A la salida manifestó a los periodistas que había ido a dar las gracias al Monarca por su nombramiento, del que se halla muy satisfecho. Agregó que se propone marchar a Buenos Aires el día 11, embarcando en el «Infanta Isabel». Expresó su confianza en la labor que pueda desarrollar al frente de la Embajada, esperando sea muy interesante, sobre todo contando con la ayuda del Gobierno desde España.

La Reina, en el Hospital de Santa Adela
La Reina, con la señorita de Heredia, visitó esta mañana el Hospital de San José y Santa Adela.

Los médicos de cámara
Los médicos de cámara, doctores González Alvarez Varela y Alabert, cumplimentaron a los Reyes e hijos.

Función religiosa
Hoy continuaron en la capilla regia la celebración de las Cuarenta Horas, oficiando el patriarca de las Indias y asistiendo numerosos mayordomos de cámara y personal palatino.

PASATIEMPOS

CHARADA: FABELA

Después de ayudar a misa un (todo) al campo fué de prisa, metiéndose en un (dos-cuarta) con ánimo muy decidido de apoderarse de un nido, El perro (prima tercia cuarta), que vigilan- [do estaba] al chico de hito en hito le miraba, y mientras que éste, por el árbol gateaba, el otro, los dientes le enseñaba. El guarda, señor (tercia cuarta) hombre de aviesa intención, azuzó al perro con disimulo, y los dientes del terrible can, embutidos vió el chico en su... Aprender, niños, los nidos a respetar, que nunca faltará a un can, que cierta parte os pueda estropear.

Ignacio de URRUTIA Y MORAL
(La solución el lunes.)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Festival franciscano

La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia, de Madrid, ha celebrado una solemnidad, con ocasión de la Semana de Bondad, en honor de San Francisco, en el Instituto Cervantes de esta corte.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana SECCION JURIDICA

Principales servicios que esta Cámara presta sus asociados
Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.
SECCION TECNICA
Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial.
GESTION DE ASUNTOS
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.
CONSULTAS
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

Dió una conferencia la señorita Pilar Rodríguez de Julián, acerca de «Caridad con nuestro prójimo», siendo muy aplaudida, recitando unas poesías alusivas al acto el joven congregante de los Luises señor Palacios Acha, teniendo una charla sobre «La mujer española», el vicesecretario de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, señor Valdés, que cosechó muchos aplausos.
Presidió el acto, en nombre del Padre Legísima, el Reverendo Padre Lázaro, franciscano, que hizo un brillante resumen.
Asistió una nutrida representación de padres franciscanos, y distinguidas personalidades de la aristocracia, estando el Salón del Instituto Cervantes rebosante de público.
El domingo próximo, día 10 del corriente, a las ocho y media de la mañana, celebrará esta Asociación misa de Comunión general en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, y, por la tarde, a las cuatro, Junta general en el mencionado Oratorio.

Asociación de la Prensa

Homenaje a don José Nakens
La Junta directiva de la Asociación de la Prensa, y los señores socios que deseen acompañarla, acudirán el próximo lunes, a las seis de la tarde, al domicilio del veterano e iustre periodista don José Nakens, Alberto Aguilera número 52, para hacerle entrega de una cartera, conteniendo el Premio a la Vejez, correspondiente al año actual.

Academia de Corte de París para Señoras y Señoritas
Dirigida por la SEÑORA D. LIZAR ITURRI
Profesora diplomada y premiada tres veces, con medalla de Oro en París
UNICA EN ESPAÑA
Sistema patentado, por los procedimientos que emplean en los grandes centros profesionales de París
Curso de corte y confección -- Sombreros para señoras y niños -- Corsés -- Flores artificiales
PARA INFORMES Y CONDICIONES, DIRIGIRSE A LA DIRECTORA
CALLE MAYOR, 59, PRAL. MADRID

Desde los teatros

Gacetillas teatrales

LOS GRANDES EXITOS DE LA ZARZUELA.—«El Rey que rabió» y «Doña Francisquita». La admirable zarzuela española «El Rey que rabió», que se representa esta noche, por primera vez, en el teatro de la Zarzuela, obra con la que se presentará ante nuestro público el notabilísimo actor Joaquín del Valle, se dará mañana domingo en función de tarde. «El Rey que rabió», tiene en los artistas de la Zarzuela unos intérpretes verdaderamente insuperables, lo que realiza la importancia artística de la representación.
Mañana domingo, también, por la noche, se pondrá en escena nuevamente «Doña Francisquita», triunfo incomparable, definitivo de la Compañía de la Zarzuela. Esta sugestiva representación de «Doña Francisquita», será de las últimas que se den en la actual temporada lírica.
Interesante en extremo, viene a ser el cartel del domingo, y no lo es menos el del lunes por el noche, en que se volverá a interpretar «El Rey que rabió».

ESLAVA.—Domingo a las cuatro menos cuarto y lunes a las seis y media, «El valiente capitán», extraordinario éxito de risa.
Domingo, a las seis y media y diez y media, y lunes, noche, la nueva comedia de Muñoz Seca, de éxito creciente, «La novela de Rosario», triunfo grandioso de la Compañía Meliá-Cibrián.

COMICO.—Loreto Chicote. — Mañana domingo, se representará «Charleston» tres veces: a las cuatro de la tarde (por primera vez a dicha hora), a precios corrientes, y a las seis y media y diez y media, como todos los días festivos.
El poner a las cuatro tan divertida obra —el más resonante éxito, hasta ahora, de la temporada— obedece a haberlo solicitado muchas personas que no pueden asistir a otras horas y a los grandes llenos que proporciona.

Lunes, sólo a las diez y media, «Charleston».
Martes, Fiesta de la Raza, a las seis y media y diez y media, «Charleston».
Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

ROMEA.— ¡Carmen Flores! Debut incomparable. Teatro lleno. Ovociones constantes. Representación lujosa. Repertorio español y admirable. Suceso verdad.
Pepe Moncayo. Exito de risa con los «sketchs». «Adán Nieva». «Señoras... a votar!» Jamás triste.
¡Veinte hermosas artistas! Conjuntos lírico-bailables, soberbios.

Cartelera teatral

Funciones para hoy.
COMEDIA.—A las diez y cuarto, Mi casa. (Popular, tres pesetas butaca).
LARA.—A las diez y tres cuartos, Una comedia para casadas y El amor a oscuras.
FONTALBA.—A las diez y cuarto, Las flores y Los grandes hombres o El monumento a Cervantes.
ZARZUELA.—A las diez y media, El Rey que rabió (reposición).
ESLAVA.—A las diez y media, La novela de Rosario.
INFANTA ISABEL.—A las diez y treinta, El espanto de Toledo (formidable éxito de risa).
CENTRO.—A las diez y media, Los galeotes.

LATINA.—A las diez y cuarto, El azar. (Grandioso éxito).
ALCAZAR.—A las diez y media, Panchito Robles.
FUENCARRAL.—A las diez y cuarto, Los chatos y el cantor Manuel Centeno. (Precios populares).
MARAVILLAS.—A las diez y media, Doña Francisquita (gran éxito de Juanita Fabra y Dionisia Lahera).
COMICO.—A las diez y media, Charleston (extraordinario éxito).
MARTIN.—A las diez y tres cuartos (especial), «Quietos un momento y Las mujeres de Lucasta».
NOVEDADES.—A las diez y media, La venta de Don Quijote y Molinos de viento (por Sagi-Barba).
CHUECA.—A las diez y media, Reposición de la zarzuela en tres actos Jugar con fuego.
CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, Grandiosa función; selecto y variadísimo programa. Éxitos extraordinarios de los recientes debuts. Suceso grandioso de The Novelty Gils en sus creaciones.

De Aviación

El dirigible «Los Angeles»
WASHINGTON, 8.—El dirigible «Los Angeles», que, como se recordará fué construido en Alemania y entró a los Estados Unidos después de atravesar el Atlántico felizmente, y es hoy el único que queda de la flota de grandes dirigibles norteamericanos, efectuará un vuelo el próximo lunes sobre Detroit.

Este vuelo es el primero de larga duración que ha vuelto a ser autorizado por el Gobierno americano después de la catástrofe del «Senandoah», hará próximamente un año.

El «Los Angeles» seguirá aproximadamente la misma ruta que el «Senandoah», y uno de los supervivientes de aquella catástrofe, el capitán Rosenthal dirigirá el vuelo.

Maniobras en Los Alcázares

Los días 13, 14 y 15 del actual se efectuarán maniobras en la base de hidroviones de Los Alcázares, en que tomarán parte las fuerzas aéreas allí destacadas, realizando ejercicios en combinación con la Marina.

Asistirán a ellas el jefe de la sección de Aeronáutica, señor Kinkelán, y es probable que asista también el ministro de la Guerra.

Academia de Corte de París para Señoras y Señoritas
Dirigida por la SEÑORA D. LIZAR ITURRI
Profesora diplomada y premiada tres veces, con medalla de Oro en París
UNICA EN ESPAÑA
Sistema patentado, por los procedimientos que emplean en los grandes centros profesionales de París
Curso de corte y confección -- Sombreros para señoras y niños -- Corsés -- Flores artificiales
PARA INFORMES Y CONDICIONES, DIRIGIRSE A LA DIRECTORA
CALLE MAYOR, 59, PRAL. MADRID

Desde los teatros

Gacetillas teatrales

ROMEA.—A las diez y media, Lepe, conjuntos lírico-bailables. Adán Nieva, Carmen Flores (éxito extraordinario). ¡Señoras... a votar!
Funciones para mañana.
FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primer: a remonte, Echániz A. y Zabaleta contra Pasieguito y Ugarte.
Segundo: a pala, Solozábal y Unamuno contra Gallata II y Villaró.
CENTRO.—A las seis y media y diez y media, Los galeotes.
ZARZUELA.—A las seis, El rey que rabió (éxito extraordinario).
A las diez y media, Doña Francisquita (interpretación insuperable).
LARA.—(Compañía Carmen Díaz). Funciones populares. A las seis y treinta, El amor a oscuras y Una comedia para casadas (éxito).
A las siete y tres cuartos, Una comedia para casadas y El amor a oscuras (popular).

ESLAVA.—A las cuatro menos cuarto (popular), El valiente capitán.
A las seis y media, La novela de Rosario.
FUENCARRAL.—A las cuatro, Rosa de Madrid.
A las seis y media y diez y media, Los chatos y el cantor Manuel Centeno.
CHUECA.—A las cuatro, El postillón de la Rioja.
A las seis y media, Jugar con fuego.
A las diez y media, Los gavilanes.

MARTIN.—A las cinco y treinta (sencilla), El príncipe sin par.
A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos (especiales), Quietos un momento y Las mujeres de Lucasta.
INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Las de Abel (gran éxito).
A las diez y media, El espanto de Toledo.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, Charleston (tres actos).
COMICO (Compañía Loreto-Chicote). —A las diez y media, Charleston.
ROMEA.—A las seis y treinta y diez y treinta, Lepe, Conjuntos lírico-bailables, Adán Nieva, Carmen Flores (éxito extraordinario). ¡Señoras... a votar!
CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, Dos grandiosas funciones. Selecto y variadísimo programa. Éxitos extraordinarios de los recientes debuts. Suceso grandioso de The Novelty Gils en sus creaciones.

Funciones para el lunes

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primer: a pala, Badiola y Cantabria contra Zubeldia y Pérez.
Segundo: a remonte, Echániz A. y Errezábal contra Ochotorena y Echániz J.
ZARZUELA.—A las diez y media, El Rey que rabió.
CENTRO.—A las diez y media, Los Galeotes.

LARA.—(Compañía Carmen Díaz). Funciones populares.—A las seis y media, El amor a oscuras y Una comedia para casadas.
ESLAVA.—A las seis y media, El valiente capitán.
A las diez y media, La novela de Rosario.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Los Chatos y el cantor Manuel Centeno.
A las diez y cuarto, Rosa de Madrid. (Precios populares).
CHUECA.—A las seis y cuarto, El Santo de la Isidra y La Gran Vía.
A las diez y media, Jugar con fuego.
MARTIN.—A las seis y media (especial), El alegre Jeremías y El príncipe sin par.

A las diez y cuarenta y cinco (especiales), Quietos un momento y Las mujeres de Lucasta.
INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Las de Abel (gran éxito).
A las diez y media, El espanto de Toledo.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Lepe, ¡Señoras... a votar! Adán Nieva, Carmen Flores (éxito extraordinario); Conjuntos lírico-bailables.
CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, Dos grandiosas funciones. Selecto y variadísimo programa. Éxitos extraordinarios de los recientes debuts. Suceso grandioso de The Novelty Gils en sus creaciones.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS, S. A.
Pasaje de la Alhambra, 1

